

НОВЫЕ ШАГИ НА ПУТИ РАЗВИТИЯ СЕТЕВОГО УНИВЕРСИТЕТА ШОС

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ДИРЕКТОРА
ДЕПАРТАМЕНТА
МЕЖДУНАРОДНОГО
СОТРУДНИЧЕСТВА
В ОБРАЗОВАНИИ
И НАУКЕ МИНИСТЕРСТВА
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Лариса Ивановна
Ефремова



Сегодня интеграционные процессы в образовании приобретают новое измерение: меняются масштабы сотрудничества между странами, появляются новые сферы взаимодействия. Активно развивается и одна из крупнейших региональных организаций – Шанхайская организация сотрудничества, которая, будучи созданной в 2001 году, к настоящему времени приобрела характер одного из важнейших мировых экономических и политических сообществ.

Как продолжение расширения функций ШОС в 2007 году Россией была выдвинута инициатива создания Университета ШОС, построенного на сетевом принципе. Именно российская сторона по поручению экспертного образовательного сообщества стран ШОС разработала проекты всех основных документов будущего университета – концепцию, хартию, критерии отбора вузов – участников проекта, методику согласования программ. Все эти документы и идеи были поддержаны и другими государствами – членами ШОС: Китаем, Казахстаном, Кыргызстаном, Таджикистаном.

Круг основных целей и задач Университета ШОС (далее – УШОС) весьма широк. Это укрепление взаимного доверия и добрососедских отношений между странами – участниками ШОС; развитие интеграционных процессов в области образования, науки и технологий; расширение многостороннего образовательного, научного и культурного сотрудничества; расширение возможностей для мо-

лодежи получать качественное современное образование, а для педагогов и ученых – развивать научные контакты; содействие эффективному сотрудничеству стран – участников ШОС в политической, торгово-экономической, научно-технической и культурной областях.

Создание Университета ШОС – один из самых масштабных образовательных проектов не только в регионе ШОС, но и в мире, поскольку он призван объединить научные и образовательные школы на огромном мировом пространстве. Достаточно напомнить, что общая территория стран ШОС составляет 61% территории Евразии, на которой проживает четвертая часть населения планеты. Эти страны производят пятую часть мирового ВВП и на их долю приходится 45% мировой торговли. Именно в этом пространстве и решено разворачивать Университет ШОС.

В основе деятельности УШОС лежит сетевой принцип: университеты разных стран – головные (базовые) вузы объединяют свои усилия для подготовки студентов. Страны отобрали 62 университета, причем Россию в этом сообществе представляют 16 ведущих высших учебных заведений. Студент, поступая в один из головных (базовых) вузов УШОС, получает возможность провести как минимум один семестр (для магистратуры) в одном или нескольких зарубежных вузах, входящих в сеть. Многие элементы деятельности подобного университета и раньше встречались в международной образовательной практике, однако сочетания всех этих компонентов еще никогда не было, а поэтому создание Университета ШОС можно считать беспрецедентным проектом на пространстве Евразии.

С 25 по 29 мая 2009 года в Москве состоялась II неделя образования государств – членов ШОС «Образование без границ», в рамках которой проведен I форум ректоров университетов государств – членов ШОС. Мероприятия были посвящены образовательным программам УШОС: основным подходам и характеристикам, последовательности шагов по гармонизации подходов, страновым особенностям. Также прошло представление образова-

тельных программ головных университетов государств – членов ШОС.

Один из самых сложных вопросов – как университеты разных стран нередко с разными традициями в образовании, разными подходами и учебными программами смогут полноценно взаимодействовать в совместной подготовке студентов. Хотя многие российские и зарубежные университеты имеют большой опыт двустороннего сотрудничества, опытом многостороннего сотрудничества, когда в процессе задействованы десятки университетов из разных стран, не обладает ни один из них. Таким образом, важнейшими задачами становятся разработка методики согласования программ и создание пакета документов, нормативно оформляющих цели и формы деятельности университета, его органы управления, систему взаимодействия между головными (базовыми) вузами.

Все эти вопросы обсуждались на семинаре-совещании координаторов головных (базовых) вузов Университета ШОС и представителей министерств образования государств – членов ШОС, прошедшем в Москве 28 сентября 2009 года. Это совещание явилось первым мероприятием, где встретились координаторы головных (базовых) вузов УШОС, то есть те, кому предстоит на протяжении многих лет совместно работать в рамках проекта.

Участники семинара-совещания слушали доклад «О целях и задачах проекта «Формирование инновационной инфраструктуры взаимодействия образовательных систем в многостороннем формате». Они также обсудили рекомендации по нормативно-правовому статусу Университета ШОС и проект хартии УШОС. Вниманию участников были предложены также методика согласования совместных международных магистерских, аспирантских/докторских программ и программ дополнительного образования, проект программы проведения курсов повышения квалификации для сотрудников головных (базовых) вузов УШОС, доклад о концепции информационно-коммуникационной платформы взаимодействия государств – членов ШОС в области образования.

Государства – члены ШОС активно развивают сотрудничество сразу по нескольким направлениям. Так, на саммите глав государств – правительств стран ШОС 14 октября 2009 года был выдвинут ряд инициатив по развитию сотрудничества в области энергетики, охраны окружающей среды, инновационных технологий. Пять основных направлений подготовки Университета ШОС совпадают с инициативами государств: «Регионоведение», «Экология», «Энергетика», «Нанотехнологии», «ИТ-технологии». Таким образом, будущие многосторонние проекты стран ШОС должны обеспечиваться квалифицированными кадрами.

В этой связи важнейшую роль играет постоянное повышение качества образования. Участники международной конференции «Университет ШОС – состояние и пути развития», состоявшейся 27 октября 2009 года, отметили, что совершенствование управления систем и гарантий качества образования является залогом дальнейшего формирования общеобразовательного пространства в рамках ШОС. Была поддержана идея о том, что Университет ШОС должен стать центром «роста ка-

чества» образовательных услуг, экспериментальным полигоном для отработки инновационных подходов в подготовке кадров, востребованных работодателями на пространстве ШОС. Участники конференции поддержали предложенную методику согласования магистерских программ и шаги по ее реализации, подчеркнув, что при этом необходимо учитывать как национальную специфику в образовании, так и общие интеграционные тенденции в области образования.

III неделя образования государств – членов ШОС прошла в г. Москве по инициативе Министерства образования и науки РФ с 26 по 28 апреля 2010 года под традиционным девизом «Образование без границ». Ее участники подтвердили свою поддержку коллективной работы, направленной на решение стратегических задач последовательного углубления интеграционных связей, формирования единого образовательного пространства в рамках Шанхайской организации сотрудничества.

Центральным мероприятием явилась международная конференция «Пути гармонизации высшего образования государств – членов ШОС», в работе которой приняли участие представители государственных органов управления образованием, ректоры ведущих вузов, представители научно-педагогической общественности и студенчества государств – членов ШОС. Участники этого представительного международного форума выразили единое мнение о том, что гармонизация систем высшего образования является определяющей и непрерывной предпосылкой как для наращивания интеграционных связей в области образования на пространстве ШОС, так и для успешного достижения общих для всех стран ШОС целей модернизации и повышения эффективности национальных систем образования.

Исходя из этого, участники конференции рекомендовали уделить на начальном этапе приоритетное внимание организации регулярного обмена информацией и опытом между министерствами образования стран ШОС по вопросам осуществления национальной государственной политики в сфере образования и формированию на этой основе совместных образовательных проектов государственного уровня. Было признано целесообразным во все большей мере вовлекать в этот процесс ведущие высшие учебные заведения и научные центры, широкие круги научно-педагогической общественности, что должно обеспечить активизацию сотрудничества на межвузовском уровне, прежде всего в области повышения качества предоставляемых образовательных услуг с применением инновационных образовательных технологий и дальнейшего расширения академической мобильности научно-педагогических кадров и учащихся.

Участники Недели образования отметили плодотворный характер состоявшегося обсуждения учебно-методических, информационно-технических, нормативно-правовых и финансовых аспектов вступившего в завершающую стадию запуска Университета ШОС, который рассматривается в качестве инновационной инфраструктуры взаимодействия образовательных систем в многостороннем формате государств – членов ШОС.

По общему мнению, механизмы определения представляющих взаимный интерес направлений подготовки специалистов, согласования и внедрения совместных учебных программ и ряд других аспектов сотрудничества, разработанных для использования в рамках УШОС, могут быть успешно распространены и на другие межвузовские связи на пространстве ШОС.

Значительным шагом в этом направлении стало подписание меморандума о сотрудничестве головных (базовых) вузов заинтересованных стран ШОС в рамках создаваемого Университета ШОС.

Высокую научную и практическую оценку получили курсы повышения квалификации профессорско-преподавательского состава головных (базовых) вузов Университета ШОС и международная студенческая конференция «Университет ШОС глазами студентов», в работе которой приняли участие студенты из Республики Казахстан, Китайской Народной Республики, Киргизской Республики, Российской Федерации и Республики Таджикистан, обучающиеся в головных (базовых) вузах создаваемого Университета ШОС. Участники студенческой конференции с большой заинтересованностью поддержали проводимую работу по созданию УШОС, которая открывает новые широкие возможности для активизации студенческих обменов для обучения по наиболее востребованным в современных условиях специальностям, взаимного изучения культур и языков государств – членов ШОС.

Также был внесен ряд конкретных предложений. Отмечалось, в частности, что важное значение для широкого привлечения студентов к обучению в УШОС имеет создание интернет-портала, на котором необходимо разместить исчерпывающую информацию о специальностях и учебных программах, условиях приема и обучения, головных (базовых) вузах, а также обеспечить студентам возможность вести диалог с руководством УШОС по интересующим их вопросам. Прозвучало мнение о целесообразности создания в национальных вузах специальных подготовительных языковых курсов для студентов, желающих выехать на учебу в вузы других государств – участников ШОС, с учетом избранной специальности. Поддержку участников конференции получила инициатива создания консультативного совета из представителей студенчества головных (базовых) вузов как связующего органа между обучающимися и руководством УШОС.

Разработанные в рамках III недели образования предложения и рекомендации по дальнейшему наращиванию уровня взаимодействия государств – членов ШОС имеют важное научно-практическое значение для формирования плана основных мероприятий по реализа-

ции концепции Университета ШОС на период 2010–2011 годов.

«Убежден, что приоритетной задачей на сегодня является подведение под этот важнейший проект сотрудничества комплексной международной договорно-правовой базы, – отметил в своем выступлении Министр образования и науки Российской Федерации А.А. Фурсенко. – Основное внимание в текущем году следует уделить согласованию и выходу на подписание межправительственного соглашения о создании Университета ШОС, а также системы многосторонних и двусторонних договоров о взаимодействии между головными (базовыми) вузами, входящими в его состав. Без этого невозможно обеспечить эффективное функционирование этого уникального по своей сути международного образовательного учреждения».

23–24 сентября 2010 года в г. Новосибирске состоялось 3-е совещание министров образования государств – членов Шанхайской организации сотрудничества, на котором были рассмотрены и одобрены Перечень мероприятий по реализации межправительственного соглашения о сотрудничестве в области образования от 15 июня 2006 года на период 2011–2012 годов и доклад на тему «Контроль и гарантии качества высшего профессионального образования в государствах – членах ШОС», подготовленные постоянно действующей экспертной рабочей группой по сотрудничеству в области образования. Эти документы направлены на дальнейшее усиление взаимодействия в сфере повышения качества высшего профессионального образования в странах ШОС, расширение межвузовской научной кооперации, активизацию академической мобильности обучающихся и научно-педагогических работников государств – членов ШОС, укрепление правовой и информационной базы сотрудничества.

Участники совещания с удовлетворением отметили начало функционирования в 2010 году в пилотном режиме Университета ШОС и подписали протокол о дальнейших совместных действиях по его созданию.

Министры образования государств – членов ШОС приняли участие в открытии международного молодежного инновационного форума «Интерра-2010» и международной научно-практической конференции головных (базовых) вузов УШОС «Университет ШОС: от интеграции к инновационному развитию», ознакомились с работой Сибирского отделения Российской академии наук.

Очередное совещание министров образования государств – членов ШОС для коллегиальной выработки предложений по дальнейшему наращиванию взаимодействия заинтересованных в этой сфере стран ШОС намечено на 2012 год.

